

極樂與永生

孟雅力

以色列人，神的選民，他們得神的恩賜甚多，世上各種科藝他們都能執其牛耳，奇材輩出。遠的不論，近代科學家中的愛恩斯坦，經濟學家中的格林斯潘，演藝界的史提芬史畢堡，政治家中的季辛吉……當然還有很多如雷貫耳的名家。遺憾的是，這些為神所恩待的人民仍大部份不接受主耶穌基督！他們不單只不接受耶穌為彌賽亞，更不容易接受其他民族而且自古已然。先知約拿不願去警告尼尼微，以斯拉禁止異族通婚，主的信徒不願接納未奉割禮的外邦人，在越南船民鋪滿海洋各國紛紛伸手援助的時候，以色列只接受過六個！完全沒有正視神當初和他們的始祖亞伯拉罕，要世界萬族因他得福所立的約，只想獨享神的恩典。今日有很多基督徒也犯了同樣的錯誤。自己有了得福的確據便袖手看着其他迷路羊滿山亂跑，絕不去找尋。主耶穌不是說過：「我另外有羊，不是這圈裏的，我必須領他們來，他們也要聽我的聲音，並且要合成一群，歸一個牧人了」嗎？（約十16）。那麼身為主的門徒，為什麼不幫找找羊呢？佛法雖然不能教人走向永生，其中卻有不少極好的教訓，只要能動用

智慧，豈不是一樣可以收為己用幫助自己去行神的道？譬如法華經中佛陀便藉妙音菩薩，去訓勉弟子不要自以為懂得多就輕視別人。

一如慣例，佛陀喜用譬喻用故事來說法。他說離開地球恆河沙數這麼多星球的遙遠地方，另有一個世界。那裏有位妙音菩薩。一天，他想去地球探望釋迦牟尼佛和聽他說法，而妙音所在的世界是個上等世界，那裏的眾生高大威猛人人念佛，所以那世界名叫淨光莊嚴。行前，他去向淨光莊嚴世界的佛告辭，那位佛陀便告誡他說：「你不要看輕那個世界而生下劣想，那娑婆世界（即地球）高下不平，大石諸山，穢惡充滿，佛身卑小，諸菩薩眾其形亦小，而你身高四萬二千由旬，（一由旬即印度的三十里），我則身高六百八十萬由旬，但不要以為自己一身端正光明殊妙便看輕別人。」



這段話正是佛陀叫弟子不要以為自己聞法知法，又擅長說話便輕視別人。法華經中還有一位名叫常不輕的菩薩，意思不是他減肥瘦身不成功，而是他每見人便說：「我很尊敬你，我不敢輕慢你，因為你們將來都當得作佛。」就算人家用石頭打着打他，他還是一面躲避一面仍然這樣說。——相當搞笑吧！但佛陀卻

是通過如此頗帶誇張的人物方式，生動的表達了佛與眾生平等，人人皆可成佛及雖然頑劣，修行即成的宗旨。

所以，我們做基督徒有永生的盼望，不再畏懼死亡的毒勾，自知去向，便自以為身高幾百由旬，於是冷眼偷視那失路的羊，任由他們糊裏糊塗變成爬那永無休止滾動鐵環的小老鼠，愛心何在呢？主耶穌的吩咐所在呢？向佛教徒宣教，提都不敢提，怕人家用「石頭」打，怕被罵，怕爭議，那便連那位傻得可愛的常不輕菩薩也不如。

其實真正知道佛法的人並不作興吵鬧，因佛說：「我不與世法共爭。」他們只把所聽所聞審度思維，認為好的則兼收並蓄，所以常說佛法包容。真正的佛教徒並不自大封閉，當日



常侍立佛陀左右的弟子阿難尊者，便因好學被稱為多聞第一。多聞廣識對基督徒也非常重要，否則怎能跟得上時代的腳步？即如昔日自命為神的代言人，羅馬天主教教宗，便幾乎連伽利略也綁在柱子燒了。碍着地球轉的人不應是基督徒！可是，可是，在一切之先我們要對神有大信！這方面使徒彼得的話可以作為圭臬。彼得後書第一章三至十一節，凡基督徒都應該緊記，特別在這個世代，有了這條準繩，打遊戲機的便不會沉迷，研究基因的便不會想去複製人類，因為

有知識應有節制，對神敬虔對人有愛，在不至閒懶不結果子的同時亦不至失腳。對待佛教也一樣，好東西不妨吸收，老實說，佛經裏面好東西是不少，只要我們對神敬畏，便有智慧去作出選擇。因為佛陀雖有善法，卻有無終極，他雖然是人中覺者，可惜未認識神，不知永生之道，所以只能無始無終——

(請參考《導向》2001年12月第208期，佛徒與基督徒的信與行)。正如以賽亞書可以視為新舊約聖經的縮影，佛教的華嚴經亦可以視為所有佛乘的縮影。華嚴經是佛陀成道後第一次法會後結集所得，規模宏大共八十一卷。說法時佛陀成道才廿七日，仍沉浸在得道的喜悅當中，於是洋洋灑灑說出自己求道悟道的經過，因所悟所行有如繁花集錦，故名華嚴，後世學佛的人便認為研習華嚴即有所覺的，名為頓悟應是上上慧根的人，而以華嚴經為本的宗派亦各為頓宗。華嚴經確可概括佛陀的所行所證，他借善財童子(此財

是法財，即以道為財，非指世間的金銀珠寶)求真訪道的經過，去說明其修道歷程，然而，得道後又怎樣呢？便是迴向！必需迴向眾生迴向實際，以普渡眾生為大願，否則不能成佛，因為若迷於道又豈能稱覺？故佛陀從菩提樹下起而說法四十九年，便入涅槃。

佛教中人，人死謂之死，佛死謂之涅槃，生復生死復死，在人叫做輪迴，在佛叫做乘願而來，緣盡而去。總之人也佛也，來來去去，無始無終永無了期。極樂世界也者，佛之中途站；陰間地獄也者，人之中途站，這種「永生」真令人眼花撩亂，頭暈心翳，果然是無始無終。所以我說如小老鼠在籠中爬那永遠滾動的鐵環！但能夠悟佛陀？他不是神，所以他不能說：「我是阿拉法，我是俄梅夏。」他根本不知怎樣是始，怎樣是終，更根本不知道一旦停下來又會往何處去。他的極樂世界和他當王子時的華麗王宮相彷彿，只不過更加富貴，有更多金銀寶物去嚴飾，有更多花，有更多鳥，有更多祥和安靜去讓人人念佛修行，沒有任何打擾，然而，既然仍必以苦海中的眾生為念，又怎算極樂！只因佛陀無法想象出如聖經啟示錄中的新天新地，在那裏沒有黑夜，不用日月燈燭，在那裏沒有死亡哀痛人人快樂沒有淚痕，神已將人救贖賜予永生，且都已明白真理遠離罪惡，魔鬼亦已永被禁錮，拯救世人的工作已因着主耶穌基督圓滿成就，那還有人需要費心去救渡？所以在天父世界，神人共樂，永享天真，無憂無慮，這才是真正的極樂世界，這才是值得嚮往的永生！